



中东大事记

1月1日 半岛电视台消息，伊朗1日致函第76届联合国大会，呼吁联合国对两年前美国暗杀伊朗高级将领苏莱马尼“采取正式的法律行动”，并要求联合国通过一项决议，谴责美国这一暗杀行为，并采取措施防止今后再发生此类“犯罪”。信中警告说，如果“恐怖袭击的肇事者可以逍遥法外”，那么国际和平将面临“更大的危险”。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/2/iran-calls-for-un-action-on-us-over-killing-of-qassem-soleimani>

1月2日 半岛电视台消息，由于苏丹国内要求建立完全文官政府的民主运动持续高涨，无力调和各方政治争端，无法组阁的苏丹过渡政府总理哈姆杜克于2日宣布辞职。哈姆杜克在辞职电视演说中表示，需要开展圆桌讨论以商定新的宪法并绘制路线图以完成苏丹民主过渡。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/2/sudan-pm-abdalla-hamdok-resigns-after-deadly-protest>

1月5日 澎湃新闻援引国家发改委微信公号消息，5日国家发改委副主任宁吉喆与摩洛哥外交、非洲合作与海外侨民部大臣纳赛尔·布里达分别代表中摩两国政府签署了《中华人民共和国政府与摩洛哥王国政府关于共同推进“一带一路”建设的合作规划》。文件描绘了中摩共建“一带一路”合作路线图，明确了合作原则、重点任务和协调机制，以及应继续深化两国务实合作

的 10 余个领域，并强调要推动“一带一路”倡议与摩洛哥“经济起飞计划”“工业发展战略”对接。据悉，摩洛哥是北非首个与中国签署共建“一带一路”合作规划的国家。

https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_16157641

1 月 6 日 阿拉伯新闻网消息，6 日阿尔及利亚驻法大使安塔尔·达乌德返回法国巴黎重新履职，标志着长达 3 个多月的阿尔及利亚-法国外交危机正式结束。2021 年 10 月，由于法国总统马克龙对阿尔及利亚被殖民史及现政治制度发表不当评论，阿总统特本宣布召回该国驻法国大使并拒绝法国军机进入阿领空。12 月，法外长访问阿尔及利亚，最终促成了两国关系的缓和。

<https://www.arabnews.com/node/1999596/middle-east>

1 月 6 日-11 日 土耳其《晨报》消息，6 日土耳其总统埃尔多安就哈萨克斯坦国内政治动荡与突厥国家组织成员国领导人分别进行了电话交谈。在与哈总统托卡耶夫的交谈中，埃尔多安提请托卡耶夫注意突厥国家组织在声明中对哈的支持立场，重申了土耳其对哈的声援，并表示希望哈立即组建新政府以缓和国内紧张局势。在同其他几位成员国领导人通话时，埃尔多安强调了哈萨克斯坦的稳定和安全对其邻国及整个地区的重要性，并表示相信哈将通过对话解决国内问题。11 日，突厥国家组织举行特别外长视频会议，以讨论哈萨克斯坦国内事态发展，与会各国外长一致表示，突厥国家应与哈当局站在一起，坚定支持其合法领导。

<https://www.dailysabah.com/politics/diplomacy/turkey-in-solidarity-with-kazakhstan-erdogan-tells-tokayev>

<https://www.hurriyetdailynews.com/turkey-in-solidarity-with-kazakhstan-erdogan-tells-kazakh-president-170634>

https://www.turkkon.org/en/haberler/organization-of-turkic-states-convened-its-extraordinary-meeting-of-foreign-ministers-on-the-situation-in-kazakhstan_2437

1月10日 半岛电视台消息，沙特、科威特、阿曼和巴林外长与海湾合作委员会秘书长纳耶夫·本·法拉赫·哈吉拉10日抵达北京进行为期五天的访问，预计官员们将讨论加强与北京的能源与经济关系。中国外交部发言人汪文斌表示，这次海合会国家外长和海合会秘书长访华，将进一步深化中国同海合会国家关系，促进中海各领域交流合作取得更多成果，更好造福中国和海合会国家人民。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/10/gulf-ministers-visit-china-expected-to-strengthen-energy-ties>

https://www.mfa.gov.cn/web/fyrbt_673021/202201/t20220110_10480649.shtml

1月12日 阿拉伯新闻网消息，联合国秘书长古特雷斯12日在致第76届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德的一封信件中表示，共有11个国家拖欠了联合国会费两年以上，其中伊朗、委内瑞拉、苏丹等8个国家因此被暂停联合国大会投票权。根据联合国宪章，一个成员国的投票权在其欠款等于或超过其在前两年应缴的会费数额时中止。目前伊朗至少要支付1800万美元，苏丹至少要支付30万美元，委内瑞拉至少要支付4000万美元，才能恢复其在联合国的投票权。

<https://www.arabnews.com/node/2003161/middle-east>

1月13日 土耳其《晨报》消息，13日土耳其政府发起了一项名为“Hello Turkiye”的运动，旨在推动该国在国际舞台上使用Turkiye作为国家名称。土耳其相关官员表示，该国将通过录制

宣传视频和设置 Turkiye 品牌办公室等方式建设统一的、有价值的土耳其国家品牌，提高土耳其的国际形象并巩固自我身份认同。

<https://www.dailysabah.com/business/tourism/hello-turkiye-campaign-launched-to-boost-countrys-new-global-brand>

1月14日 《中东日报》(Asharq Al-Awsat)消息，14日为期四天的第四届世界青年论坛(WYF)宣告闭幕，本届论坛主题为“一起恢复：新冠肺炎疫情之后的世界”，举办地为埃及度假胜地沙姆沙伊赫。据悉，巴勒斯坦总统阿巴斯、黎巴嫩总理米卡蒂、约旦王储侯赛因等多位政要、媒体人士以及多名青年出席了本届论坛，来自196个国家的50万余名青年在论坛官方网站完成了注册。本届论坛成果颇丰，其中包括建议成立非洲企业商业委员会，呼吁世卫组织采取疫苗互认倡议，呼吁优先处理与规范跨境水资源使用有关问题，建议启动一项旨在加强人类团结、确保后疫情时代国际和平的国际战略等。世界青年论坛起源于2010年联合国国际青年年，首届论坛于2014年在北京举办。

<https://english.aawsat.com/home/article/3413851/egypt%E2%80%99s-world-youth-forum-calls-donors-help-poor-communities>

1月18日 土耳其《晨报》消息，18日塞尔维亚总统武契奇抵达安卡拉，开启对土耳其的正式访问。访问期间，武契奇同土耳其总统埃尔多安就双边关系发展及巴尔干地区问题进行了讨论，塞土高级别合作委员会第三次会议也在安卡拉同步举行。据悉，两国总统此次会晤的讨论重点是波黑内政问题。由于去年波黑塞族实体（与塞尔维亚有着极为紧密的民族和历史渊源）的立法机构通过了一项旨在从该国武装部队、税收和司法机构中分离的决议，波黑因而再度陷入主权危机。对此，塞土两国

总统在安卡拉共同表示，波黑三大民族应避免采取危害国家领土完整的行动，所有人都应“带着责任感”行事。

<https://www.dailysabah.com/politics/diplomacy/erdogan-receives-serbias-vucic-to-discuss-ties-balkans>

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/18/turkey-and-serbia-agree-to-broker-bosnia-crisis-talks>

1月19日 半岛电视台消息，伊朗总统易卜拉欣·莱希19日抵达莫斯科进行为期两天的访问，这是自2017年以来伊朗总统首次访问俄罗斯。莱希说，伊朗与俄罗斯发展关系没有任何限制，伊朗和俄罗斯的双边合作将促进两国经济的发展，并加强地区和世界的安全。普京感谢莱希对伊朗在叙利亚“打击恐怖主义”的帮助，并与其讨论了伊核协议和阿富汗问题。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/19/russia-iran-putin-and-raisi-back-closer-ties-in-kremlin-meeting>

1月20日 “中东观察”网站，20日利比亚中央银行宣布开启中央银行统一进程，该进程由四个阶段组成，旨在为统一的中央银行提供符合国际标准且可行性强的先进运营模式。据悉，内战期间利比亚同时存在两所中央银行，分别由民族团结政府和东部利比亚国民军管理，这一分裂状态一直持续至今。2020年利内战结束前，联合国对上述两所中央银行进行了审计，为如今统一进程的启动铺平了道路。

<https://www.al-monitor.com/originals/2022/01/libyan-central-bank-begin-reunification-process>

1月23日 新华网消息，21日韩国总统文在寅结束了为期三天的访埃之旅。在此期间，埃及总统塞西与文在寅以及韩议长、防长等多位高级官员进行了会晤，双方共同见证了多项合作谅解

解备忘录的签署，其中包括一项价值 10 亿美元的 2022-2026 年金融合作协议，一笔由韩国提供的价值 2.51 亿美元的铁路升级贷款，以及高达 800 万美元的韩国赠款。此外，双方还同意成立一个联合委员会，以在半年内审查起草自由贸易协定的可能性。据悉，这是韩国总统 16 年来首次访问埃及，这也是其任期内访问的第一个非洲国家。除埃及外，文在寅此次中东之旅还访问了阿联酋和沙特阿拉伯。

<http://www.xinhuanet.com/english/20220124/13f5a982e3074c8d9ba454d2eed5c93d/c.html>

<https://www.egypttoday.com/Article/1/112056/Egypt-South-Korea-Recent-meetings-promise-major-leap-in-bilateral>

1 月 24 日 阿尔及利亚通讯社消息，24 日起阿尔及利亚总统特本对埃及进行正式工作访问，并与埃及总统塞西举行会谈。会谈期间，两国元首就利比亚、苏丹和巴勒斯坦局势进行讨论，并重申阿拉伯世界团结一致的重要性。同时，双方还强调了彼此关系的战略性和特殊性，同意通过启动各层级磋商和协调机制，推进双边合作框架建立。为此，两国元首宣布将于今年上半年组建新一届阿尔及利亚-埃及联合高级委员会，由两国总理任主席。

<https://www.aps.dz/en/algeria/42607-president-tebboune-s-visit-to-egypt-activating-consultation-coordination-mechanisms>

1 月 30 日 半岛电视台消息，以色列总统赫尔佐格 30 日抵达阿拉伯联合酋长国进行正式访问。这是两国关系正常化以来，两国间又一次高调的外交互动，也是历史上以色列总统首次访问阿联酋。赫尔佐格此访将寻求加强以色列和海湾国家的关系。目前，中东地区局势趋于紧张，伊核协议的谈判也进入关键时刻。

<https://www.aljazeera.com/news/2022/1/30/israeli-president-heads-to-uae-in-historic-visit>

1月31日 华盛顿邮报消息，卡塔尔埃米尔谢赫塔米姆·本·哈马德·阿勒萨尼本31日访问白宫，与美国总统拜登进行首次面对面会谈。分析人士称，卡塔尔再次发现自己处于独特的地位，可以在美国外交事务中发挥关键作用。卡美峰会将讨论一些共同关心的问题，包括加强海湾地区的安全与繁荣，同时确保全球能源供应的稳定，支持阿富汗局势稳定，深化两国的贸易和投资合作等等。此次出访恰逢卡美两国建交50周年。

<https://www.washingtonpost.com/national-security/2022/01/31/qatar-ukraine-natural-gas-europe/>

撰稿人：许卓凡、李光启

审稿人：姚锦祥